

Előfizetési díj:

Vidékre, postán:
vagyhelyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 1 frt. 50 kr.
Félévre . . . 3 " — "
Egész évre . . . 5 " — "
Megjelenik e lap hetenként
egyszer, Szombaton.Előfizetési pénzek el-
fogadtnak Gallia Fülöp
könyvkereskedésében Kec-
skeméten.

KECSKEMÉTI LAPOK.

Ismeretterjesztő hetilap.

Hirdetési díjak:

5 hasábos petit sor, egyszeri
hirdetésnél 5 kr.; — többszöri
vagy terjedelmes hirdetések-
nél árlengedés adatik.nyilttérben való közle-
mény 3 hasábos soráért 10 kr.
számítatik.Hirdetéseket elfogadtnak Gal-
lia Fülöp könyvkereskedésében
Kecskeméten. — Hirdetéseket szon-
kivül fölvetésnek még M. Zeisel er
hirdetési irodájában. (Post. Király-
úter 60. sz.)

Előfizetési fölhívás.

E hónap kezdetével folyó év harmadik évnegyede beállott: ennél fogva tisztelettel kérjük eddigi előfizetőinket, hogy megrendeléseiket ismételn, a nagy Közönséget pedig, hogy Lapunkra minél nagyobb számban előfizetni sziveskedjék; figyelmeztetjük egyszersmind a t. Közönséget: hogy Lapunk további folyamára megrendeléseikről mielőbb gondoskodni méltóztassanak, ne hogy a szétküldésben fenakadás történjék.

Előfizetések és mindennemű hirdetések elfogadtnak Gallia F. úr könyvkereskedésében.

Kecskemét, Oct. 5. 1871.

Szerkesztőség.

Táncziskola.

Az emberiség hajlama, a bibliai és világtörténelmi adatok mind azt bizonyítják, miszerint a táncz, eredetére nézve egyidejű vagy legalább nagyon közel egyidejű az emberiséggel. A mi az ember hajlamát illeti, erre nézve önmagunktól is meggyőződhetünk arról, hogy ez a kisdedekben akkor ki van fejlődve, midőn még járnai sem tudnak, a mennyiben dall vagy zene hallására már az ölben hordott kisdedek is himbálják magokat, járásuk legelső szakában pedig a szülők legnagyobb öröme az egyhelyben tipogó táncz egyike a legkedveltebb mulatóságuknak és mozgási gyakorlataiknak.

A bibliai történet a táncz legrégebbi időbeni divatozásáról és a kereszténységet megelőző korbani magas fokú kifejltségéről

tanúskodik azon helyén, hol Herodiás leányáról Saloméról azt mondja, miszerint az anyja nevenapján lejtett bájos tánczáért, anyja tanácsára szt. János fejét kérte és nyerte jutalmul. Ugyan ily kétségtelen bizonyítékai vannak a táncz legrégebbi eredetének a világtörténelem minden részében is; a legrégebbi kor ugyanis fölemlíti, hogy némely vad nemzetek ünnepek alkalmával a földbe tűzött hegyes lándzsák között tánczoltak, s hogy a pogányok az istenek följánlott áldozatot körül tánczolták stb.

Mindezek tehát arra mutatnak, miszerint a táncz minden nemzetnél divatban volt és van a legrégebbi idő óta, s hogy azt majd kedély vidámitásra, majd az istenek iránti tisztelet kifejezésére használták.

Hogy mily magas művészetté fejlődött a táncz a jelenkorban, arról eléggé meggyőződhetik mindenki, ha egy jól rendezett tánczműi (ballet) előadást figyelemmel végig néz és látja, hogy a művészi taglejtések által egész románczot, vagy más kisebb eseményt tüntetnek elő a színpadon, épen úgy és a szakértőkre nézve ép oly érthetően, mintha élőszóval mondanák. A jelenkorban nincs is már nagyobb nemzet, melynek saját táncza nem volna. De egyszersmind elmondhatjuk azt is, miszerint kedélyviditőbb táncza egyik nemzetnek sincs, mint a magyar nemzetnek, mely a mellett, hogy minden mesterkélést és megszorító szabályokat nélkülöz, a legtöbb természeti ügyességet igényeli, de egyszersmind legélénkebb és legtöbb keccsel és vonzerővel is bír.

A táncznak azonban a legfőbb bece nem abban áll, hogy a kedélyt fölvidítja, noha

ez magában is nagy előny, mert általán véve elismert igazság az, hogy bármely munka, vagy bármely foglalatosság akkor halad előre leginkább; ha ahhoz vigkedéllyel fogunk; ennél nagyobb becsű hatása a táncznak az, hogy ha az mértékletesen űzik, az egész testet edzi, az egyes részeknek pedig hajlékony és könnyűded mozgást szerez, az izlést finomítja, az ifjúság érdeségét simítja és az illem szabályainak gyakorlati alkalmazást szerezvén, a két nemnek egymással érintkezése által a vad kedélyt szeliddé teszi s egészben véve is nemesíti.

Mindezekből a tűnik ki, miszerint a táncz nemesak kedves multság, hanem hasznos sőt szükséges is; szükséges pedig különösen olyan egyénekre nézve, kiknek rendes foglalkozásuk kevés testi mozgással jár és rendes testgyakorlásban vagy tornázásban részt nem vehetnek.

Némelyek talán azt fogják szememre vetni a tisztelt olvasók közül, hogy én is tüzelem az ifjúságot a tánczra, pedig úgy is egész a dühödésig űzi azt kicsinye, nagyja, és hogy épen a táncz okoz a téli idény alatt a papáknak és mamáknak legtöbb főfájást; — ne higgyék tisztelt olvasók, nem a táncz az a mi a főfájást okozza, hanem a piperevágóból származó szédelgés, melyben városunk hölgyei a netovábbot már részben túl is haladták, pedig épen ez fölösleges a táncznál, és épen ez rontja le a tánczból származó kedélyességet, mert azt ugyan el nem hitetheti velem senki, hogy kedélyesen tánczolhat akkor, midőn minden pillanatban attól kell félnie, hogy a 200 vagy 300 fo-

TÁRCZA.

Pipázom.

Ha gondjaim gyűltek, egytől — a vagy mástól,
Kivettem pipámat az asztal-fiából;
Mít búsulsz! kiálték: „gyűjts rá jobb lesz, bravo“,
Kezemben volt tüstént, pipá s dohány-zacskó.
Megtömtem pipámat jó magyar dohánynyal,
Nem cserélnék mondám: „egy beteg királylyal.“
Rágyujtottam s néztem szép bodor füstjeit,
Hozzá hasonlítottam kedvesem fürtjeit.
E kettőn merengtem, füst — és a szerelem,
S így a többi gondnak helyet nem engedtem.
Most végre miután engem sem kiméle,
A lefolyt időnek öregbitő része;
Mint aggott, hol kelek, — hol fekszem az ágyon,
Hogy unalmam űzzem, mit teszek? — pipázom.
Kabók Károly.

Állati tápszereinkről.

(Közl. dr. Schwarz László.)

(Folytatás.)

Bir továbbá az izom, (az élő izmot értve) rugalmassággal (elasticitas) és pedig tökéletes rugalmassággal, amennyiben képes eredeti alakját — mely valamely külső reá hatott erő által meg lön változtatva, ezen erőnek megszűntével — ismét felvenni; azonban mindkét említett tulajdona az élő izomnak, tehát úgy az összetartás, mint rugalmasság a halállal megszűnik. Ezek voltak röviden természeti tulajdonai az izom-

nak, tekintsük most a sokkal nevezetesebb vegyi tulajdonait az izom állományban, a húsnak.

Bezzelius életbúvár szorgalmas vizsgálódásai után, ki a húst vegyileg elemezte, tudjuk, hogy mik ennek alkotórészei és mily mennyiségben fordulnak azok elő. A különféle állatok húsa körülbelül egyforma összetételre nézve. Tekintsük tehát a marha húsnak, mint legközönségesebbnek vegyi összetételét. Bezzelius szerint: viz 77. 17% száz rész húsból
izomrostonya 15. 80., (Syntonin) } fehérnyey-
enyvképző anyag 1. 90., (glutin) } nemű
fehérnye 2. 20., } anyagok
izomezukor 1. 00., (Inosit)
sók 1. 93., különösen chlornat-
rium chlorkalium és vilsavas sók.

Általában véve a hús tápláló értékét annál nagyobbra becsüljük, minél nagyobb mennyiségben foglaltatnak abban a fehérnyenemű anyagok. Mint láthatjuk a hús összetételéből abban többféle fehérnyemű anyag van, így van a fehérnyének egy módosulata, mely az élő izomban szilárd állapotban fordul elő, egy másik felesége is van a fehérnyének (Lyntonin), mely az élő izomban folyékony állapotban fordul elő, a halál után azonban hosszabb vagy rövidebb időközben megszűnik, ez igen nevezetes, amennyiben ez időzi elő a halál utáni meredtséget, a halál dermát (rigor mortis).

Egy másik nevezetes alkotórésze a húsnak, mely megérdemli, hogy néhány szóval fölemlítsük a tejsav, ez az élő izomban is előfordul tejsavas sók alakjában, a halál után azonban a tejsav megszapo rodik és az izom, s hús, mely az állat életében aly vagy közömbös (neutális) vegyhatású volt, a halál után savi vegyhatású válik, ennek oka Du Bois Reymond jeles berlini életbúvár

szerint ott rejlik, hogy az izom állományban halál után erjedési folyamat áll be, hol a fehérnyék viszik az erjesztők szerepét, hatván az izomban levő cukorfőle anyagra (Inosit) azt tejsavvá változtatják. Ezen savnak lényeges befolyása van a húsnak könnyebb megemészthetőségre, mert tudunk kell, hogy a hús, az izom egy igen vékony szövetszerű anyagból, melyet kötszövetnek nevezünk, van körül véve, ezen kötszövet az emésztő nedvek behatását, hozzá férhetését a húshoz nagyon megnehezítené és így a hús nagyon nehéz emészthetővé válnék, ezen sav azonban a kötszövetre hatván ezt egy kocsonyaszerű anyaggá változtatja át, mely utóbbiból magasabb hőmérséklet behatása folytán enyv lesz, mely mint ilyen könnyen emészthető. A tejsavnak jut tehát a szerep a húst körülvevő kötszövetet enyvvé átváltoztatni és ez által a húst a könnyebb megemészthetőségre előkészíteni. Az imént mondottak után könnyen megfejtethetjük azon kérdést is, hogy miért van az, hogy a fris leölt állatok húsa daczára annak, hogy hosszabb ideig főzetvén vagy bármiként is készítették nagyobb hőmérsékletnek tétetvén ki, puhává nem lesz? Ennek oka a már említették szerint ama körülményben keresendő, hogy a tejsav a húsról csak rövid ideig hathatott be, ellenben oly leölt állatok húsa, melyre a tejsav hosszabb ideig hatott be, az olyan hús főzetvén porhanyó, puhává lesz, mert a kötszöveteszerű anyag enyvvé változása a víz és magasabb hőmérséklet befolyása mellett sokkal hamarabb létesül; ezért szokták a vadhúst, nyúlhúst stb. nyers állapotban bizonyos ideig függve tartani (hogy a tejsav tovább hathasson a kötszövetre). Sokan azonban azon túlságba esnek, hogy az ilyen vadhúst sokáig tartják nyers állapotban függve, talán addig míg az bizonyos

rintos ruhából letipornak egy szeletet, vagy attól, hogy a legközelebbi fordulónál belekeveredve a hosszú uszályba, tánczos és tánczosné hosszában találja magát a padlón. Ez ugyan még, ha az esés szerencsétlenség nélkül történt, nem oly nagy baj, hogy miatta a tánczról elkedvetlenednék az ifjúság; de azt sem fogja ám velem senki elhittetni, hogy ez a bájos tánczoknak szükséges kelléke lenne. Volt már idő a legközelebbi múltban, midőn hölgyeink kéktarka ruhában tánczoltak és igen kedélyesen mulattak, anélkül, hogy a reá következő nyári termés árát előre eltánczolták volna, vagy hogy a kereskedő-segéd és szabó-mester hónapokig járt volna látogatóba a rég elrongyolt ruha áráért.

Én még abban sem pedanskodom, hogy mikor legyen szabad a gyermeknek tánczolni tanulnia, sőt azt mondom, hogy minél előbb annál jobb, mert minél fiatalabb a test, annál hajlékonyabb és annál szabályosabb és könnyebb mozdulatokat sajátít el. Hétnyolcz, vagy tiz-tizenkét éves gyermeket már bátran lehet tánczra tanítani, de nem bálba vinni és nem olyan táncziskolába bocsájtani, hol a gyermekek a felnőttekkel együtt minden felügyelet nélkül vannak, mert a bálban azon fölül, hogy az éji álmatlanság a zsenge korú növendék egészségét megrontja, hozzá szokik az a nyeglenséghez és megszokja a pompa-vágyat anynyira, hogy azt többé szívéből ki nem lehet irtani. Az olyan táncziskolában pedig, hol a szülői felügyelet hiányzik, oly pongyola társalgási modort tanul a növendék, mely miveltebb körökben nemesak nem alkalmazható, hanem végképen elvetendő. Így például ismerem én nálunk a görög templom sorában egy táncziskolát, hol tánczszünet között az udvaron kézzel foghatólag is foly a társalgás, s hol a vasárnapi, úgynevezett tánczpróbán, midőn a terem három faggyú gyertyával van fényesen kivilágítva és belépti díjjal 10, mond tiz erős krajczár fizetetik; a publicum qualificatiojára nem nagy gond fordítatik, s ez által némelykor nagyon vegyes társaság kerül össze; különösen gyakrabban előfordult az is, hogy a

városi főorvost hetenkint kétszer, hivatalosan látogató nőiségek is kerültek az egyébként nagyobbára romlatlan ifjúság közé, és ezek czukrocskákkal iparkodtak magokhoz édesgetni mind a két nembeli ifjúságot, a mi mindenesetre igen szigorúan megrovandó és pedig mindenek előtt a tánczmester úrbán, hogy nem választja meg a bebocsájtott egyéneket, hanem megelégszik azzal, ha valaki a 10 krajczárt befizeti és nem gondolja meg, hogy mennyi kárt okoz a romlatlan kebelben egy pár meggondolatlanul elejtett illetlen szó, vagy illetlen taglejtés.

De mindenesetre megrovandó gondatlanság a szülők részéről is, ha gyermekeiket felügyelet nélkül bocsájtják ilyen helyre, mert ők sem lesznek többé képesek sem a megmételtyezett szívet tisztává tenni, sem a korai szerelmetességnek gátat vetni. Azon pedig, hogy az illető tánczmester úr tánczestélyeinek vendégeit jobban megválogassa, csak úgy lehet segíteni, ha a szülők határozottan kimondják, hogy addig gyermekeiket semmi szín alatt be nem bocsájtják táncztermébe, míg vendégeit meg nem válogatja; s ezt tenni mindenik szülőnek legszentebb kötelessége, ha gyermekét áldozatul nem akarja ejteni az egyébként kedélyes időtöltésnek.

Ez az a mit a t. cz. szülék tudomására juttatni ohajtottam és pedig azért épen most, mert az őszi szellő mindennap közelébb hozza az unalmas, hosszú estéket, melyeken a táncztanítás és tánczmulatság újra életbe lép, és a melyeken ha felügyelet nélkül tartatnak, igen sok erkölcsi és anyagi áldozat eshetik, míg kellő ellenőrzés mellett a legszebb és jótékonyabb mulatságot szerezhetik a szülők gyermekeiknek.

Kecskeméten, 1871. October 4.

Monitor.

Viszonzválasz Hirsch Mór úrnak.

E lapok 38. számában közét tett igénytelen felszólalásom a 39. számban vizshangra talált, de nem azon oldalról, a honnan azt ohajtottam volna. Nézetem szerint az általam megpendített ügy elég fontos arra, hogy a kereskedelmi testület tisztelt elnökének bizottmányi gyűlést kellett volna összehívni annak kipuhatólására, hogy egyéni nézetem többi kereskedő-társaimtól pártoltatik-e? De ez

teget traktálták. Későbbi időben elvesztette hitelét ezen kellemes szagú de nem tápláló táp, mert vegyileg vizsgáltatván kiderült, hogy az egyszerű enyv-nél nem egyéb és ha a vele élt reconvaleskáló betegek mégis erősödtek azt bizonyosan az ezen anyag mellett élvezett más valóban tápláló anyagoknak köszönhették.

Hogy az enyv csakugyan nem táplál, azt legújabbán eléggé bebizonyították Párisban, hol egy bizottság alakult, melynek ezéja volt kideríteni valjon táplál-e az enyv és ehez hasonló anyag vagy nem — ha igen, úgy az nagy jótétemény a szegényebb osztályra, mert az említett anyag olcsó és könnyen hozzáférhető.

Vizsgálódások és kísérletek tétettek ennél fogva, melyek azonban mindannyian nemleges eredményre vezettek s így lön vége ezen kérdéses dolognak, mely az életbuvárokat és vegyészeket hosszabb időn át foglalkoztatá.

A hús úgy mint mi azt élvezni szoktuk igaz, hogy táplál, de nagyon valószínű, hogy még nagyobb tápértékkel bírna ránk nézve ha azt nyers állapotban volnánk képesek megemészteni, igen kis mértékben erre képesek is vagyunk; bizonyos állatfaj, a húsevő állatok (carnivora) kizárólag nyers hússal táplálkoznak, föl van továbbá jegyezve a történelemben, hogy bizonyos népfajok mint a Scythák félnyershússal táplálkoztak.

Ezek után azon kérdés merül fel, miért sütik és főzik, vagy bármiként is készítik el a húst nálunk, talán lehetségessé válnék azt nyers állapotban élvezni különösen ha ahoz némi fűszeres anyagok is tétetnének? Ez ellen két igen nyomós érv van: az első ez, hogy sokkal inkább hozzá vagyunk szokva

nem történt, hanem Hirsch úr szólalt föl neheztelően ellenem s ezt épen Hirsch úr érdekében sajnálom.

Érintett felszólításomban tárgyilagosan beszéltem tanintézetünkről, gondosan kerülve minden személyről említést, azon hiszemben, hogy ez ügy illető helyen szőnyegre kerültével véleményemnek bővebb kifejezést fogok adni. H. úr czáfolata azonban kényszerít a tiszt. közönség foruma elé terjeszteni ez ügy mibenlétét; így tehát tisztelt társaim is egyuttal tudomást vesznek róla.

H. úr meggyőződhetett arról, hogy rossz akarája nem vagyok, mert különben a közel múlt három év alatt, midőn a kereskedelmi testület által a tanintézet felügyeletével meg voltam bízva, felterjesztettem volna azon számos interpellációt, melyek tagtársaimtól iskolánk siralmas állapota miatt hozzám intézettek; de azon jó hiszemben, hogy majd csak jobbra fordul, hallgatásra birt. Tétlen azonban nem voltam, a tanórákat meglátogattam a mikor csak időm engedte, a vizsgákon pedig rendszeren jelen voltam. Látván itt a hézagot, és kötelességem érzetében a bajon segíteni akarván, úgy vélekedtem: ha már az ifjak a rendszeres oktatásban nem részesülnek, tanuljanak legalább néhány száz kereskedelmi mű kifejezést alapos magyarázat mellett, mi által némi fogalmat kapnak a szükségesekről. Ezt H. úr készséggel elfogadta és most utólagosan azt mondja, hogy e lényegtelen mű szavakkal helyettesítette a lényeges áruismét; ez megbocsáthatlan gyengeség egy tanítótól. Ha azon negyed órában, melylyel az ifjakat előbb elbocsájtja, minden vasárnapon csak tiz szót tanított volna be, az ifjak három év elteltével 1000 műszó birtokában lennének áruisme mellett.

Mi kereskedők a gyakorlat emberei vagyunk, mi nem tekintjük a gyárat, hanem az abból kikérülő készítményt. Engedje meg H. úr, hogy az elősorolt roppant eredményt tanítványok kiállításában, nem hiszem szentiratként, mert a mostani siker után itélve, nem tanítása alapján válhatik belőlök valami, hanem köszönet, ha oktatása dacára válik tanonczaiból valamire való ember, mert előadása egy csöppet sem vonzó. Elvitázhatlan tény ellenben, miszerint senkisé ismételtesebb a szakmánkba vágó tudományok megítélésében, mint mi, — ha tehát egyik vagy másik kereskedőiskolánk sikerével meg nincs elégedve, a kereskedelmi testület választmánya itéli meg, hogy a hiba az iskola szervezetében vagy a tanítóban rejlik-e? Ezen itélet kimondására hívtam fel keresk. társaimat; ha ön ezt zokon veszi, azt senkisé is tiltja, de ha ön a titkolódzás barátja, és egy lapban négyszem közt beszélget, én magyar ember módjára nyiltan kimondottam véleményemet, a menyire az a nagy közönséget érdeklí, föntartván magamnak illető helyen a tárgyhoz bővebben hozzászólni. Nem tartok pedig attól sem, hogy az iskolai fegyelemnek ártok, kiskorú aggodása szerint, mert a képzett tanítónak a fegyelem föntartása legkevesebb gondot sem okoz, ha pedig képtelen fegyelmet tartani tanonczaik közt, ne legyen tanító, mert nem annak való.

Nincs időm polemizálásra, ámbár úgy látszik, hogy H. úr erre nagyon is hajlandó. En akként fogtam fel az ügyet s szólaltam föl mellette, a mint azt korunk igényei, az előhaladás égetően

szagot vesz föl, tehát míg a kezdődő rothadás jelei mutatkoznak rajta, ilyen állapotban a húsnak — legyen az bárminő — élvezete nem valami jótékony hatású az emberi organismusra. Általában a szabadban élő friss természeti táplálékot evő állatok húsa legnagyobb tápláló becsesél bir, ide járul az is, hogy az állat sem igen fiatal se vén ne legyen, mert első esetben húsa a sok porcizany (chordin) tartalomnál fogva nem oly tápláló, utóbbi esetben pedig nehezen emészthető. Hisz közönséges ismert dolog, hogy a vén állatok húsa de még némely madárfajé is ilyen a fajtyúké igen nehezen vagy épen nem válik puhává azért szokás azt mielőtt elkészítetik valamely sav különösen ecetsav vagy a savanyú savban, nagy mennyiségben előjövő tejsav behatásának kitenni (ezen eljárást páczolásnak nevezik), mi által a hús kellemesebb izt nyer, és az abban levő kötőszövet oly elváltozást szenved, melynek következtében könnyebben emészthetővé lesz. A közönségesen élvezni szokott húsfajok tekintetbe véve tápértékeket ily sorban következnek egymásután: marhahús, szárnyas állatok, sertés; juh- és kecskehús.

Szólunk főnebb az enyvről, mely a húsból a kötőszövetéből képződik, de nem csak a kötőszövetből hanem a csontok- és porcizokból is ha azok hosszabb ideig főzetnek. Tápláló az enyv? Erre egyszerűen azt feleljük, hogy az enyv megemészthetik ugyan de tápláló hatása nincs. Csak egypár évtizeddel is ezelőtt az enyv mint tápszer nagy hírből állott, úgy annyira, hogy a nehéz betegségből felülülő (reconvalescens) betegeket enyvyszerű anyagokkal táplálták, (?) leginkább divott a szarvas agancsok reszelékéből készített és különféle finom borok- és fűszerekkel kevert eledel, melylyel az üdülő be-

az elkészített húshoz sem mint azt nagyobb mennyiségben nyers állapotban megemészthetnők, tudjuk pedig, hogy consuetudo est altera natura stb.

A második érv, melyet fölhozhatunk ez, hogy léteznek és létezhetnek bizonyos fertőző (contagiosus) anyagok, némely élődi állatok (parasita), így a többi között újabb időben nagy rémülést előidézett fonalóc (trichina spiralis) a nyers húsból s így ha ezt ily állapotban vévén vagy vehetvén magunkhoz, káros és veszélyes behatással volnának szervezetünkre, ellenben ha a húst magas hőmérsékletnek tesszük ki, (főzés, sütés) akkor a netalán benne levő említett ártalmas anyagok tökéletesen megsemmisülnek.

Szellőztessünk most egy másik kérdést: valjon a hús magas hőmérsékletnek kitéve, mint ez főzés és sütés alkalmával történik könnyebben lesz-e emészthető, mint ezen procedurák előtt volt?

Erre positiv feleletet nem adhatunk, mivel a különféle húsfajoknál különböző a magas hőmérséklet befolyása, annyit azonban mégis mondhatunk, hogy a magas hőmérséklet behatását úgy tekinthetjük, mint előkészítési folyamatot az emésztésre; mert az izomállomány, mint már többször említett kötőszövetből van körülveve, ezen kötőszövet pedig egy részt igen nehezen emészthető, más részt pedig akadályul szolgál az emésztő nedveknek, hogy magához a tápláló hús rostokhoz hathassanak ezeket megemészthető állapotban hozandók; ha azonban magas temperaturának tesszük ki a húst, úgy a kötőszövet átváltozik (erről már föntebb szólunk) és így az emésztő nedvek (succus entericus) tökéletes érintkezésbe jöhetvén magokkal a húrostokkal ezeket az emésztésre szükséges minőségbe hozzák.

követeli, s szólan csak az ügyhöz, nem pedig H. úr személyéről, a ki az ügyet minden áron magáé-
vá igyekszik tenni, hihetőleg azért, mert találva
érzi magát, pedig írva vagyon: az a kinek nem ru-
hája, ne vegye magára. Hogy H. úr mégis ma-
gára vette, arról nem tehetek.

Én részéről — ezek elmondása után — az
ügyet befejezettek tekintem s ohajtom tekintetni,
mert eléggé megvilágítva látom, de ha H. úr úgy
akarja, szolgálak oly magyar-gyakorlati ada-
tokkal — az ő általa tanonezainak diktált fogalmaz-
ványok több példányával, melyek H. úr tanítói
otthonosságát, magyarnyelvismeretét kevéssé, mint
kereskedő ifjak tanítójának szakavatottságát
pedig legkevésbé bizonyítják.

Most enyit e lapok hasábjain. K. P.

Megjegyzés egy részvénytulajdonosra.

A „Zenészet Lapok“ legutóbbi számában Kec-
skemétről is olvashatunk valamit, nevezetesen a
városi dalárda 1871. évi szeptember 16-án tartott
választmány-ülésének jegyzőkönyvi kivonatát. Ab-
ból az tűnik ki, hogy a dalárda választmánytagjai
a „Kecskeméti Lapok“-ban Fehér Péter nagytisz-
teletű úr személyére vonatkozó közlemény megje-
lenése után, a nagytiszteletű úrhoz, ki egyúttal
elnöke a dalárdának, részvénytulajdonosul intézett.
Eddig még rendén van, mert hiszen azért, hogy
a közélet rakoncátlan gyermeke megnadrágotatik,
szabadságában áll bárkinek részvénytulajdonosul
a kék foltok fájdalmának némi enyhítésére sietni.
Megtették ezt mások, még olyanok is, kik hátmö-
gött jóízűn a markukba nevettek. Ezért azonban
senki számolni nem tartozik. Legyen meg minden-
kinek a maga mulatsága! De ugyanezen részvét-
nyilatkozati jegyzőkönyvben a dalárda választ-
mánya illetlen és megdöntően kifejezéseket
használ a „Kecskeméti Lapok“ ellen, mely kifeje-
zésekkel az egész jegyzőkönyvkivonat sértegetéssé
alacsonyodik. Különösen egy helyen azt állítja a
tisztelet választmány, hogy a „Kecskeméti Lapok“
kérdéses cikke Fehér Péter ő nagytiszteletűsége
ellen rágalmat szórt. Ám tessék elolvasni a nagy-
tiszteletű úr legutóbb nyilvánosság elé bocsátott
mentető levelet, s abból még a leggyöngébb elme
is kiolvashatja, hogy a „Kecskeméti Lapok“ mun-
katársai által közzétett s Fehér Péter személyére,
illetőleg nyilvános szereplésére vonatkozó cikkek
minden szava a tiszta valóságot tartalmazta. E
cikkekben foglalt állítások legnagyobb részére Fehér
Péter úr még csak válaszolni sem volt képes, a
mikre pedig válaszolt, azokat mind beismerte, s
válasza mindössze is elkövetett tetteinek ügyetlen
szépitgetésére szorítkozott. A rágalmozó szó tehát
minket legkevésbé sem illet! Reményljük azonban,
hogy azon dalárdának, — melynek több év óta
mi is pártoló-tagjai vagyunk, — minket és azokat,
kik Fehér Péter úrnak a lezckét adák, sérteni
nem volt szándokában, s jegyzőkönyvébe e kife-
jezés részint az elnökük iránti túlbuzgóságból, rész-
int a tollvivő beteges gondolkodás módjából csú-
szott be, miért is majd csak az illetővel fogunk
annak idejében számolni. Ezúttal mindössze moso-
lyoghatunk a Fehér Péter nyílt levele által előre
tönkretett részvénytulajdonosra.

Szóljunk most valamit arról, hogy mily vegyi
elváltozást szenved a hús főzés által, és milyen a
főtt hús tápértéke, ezt megelőzőleg pedig azon fo-
lyadékról, melyben a hús főzetik tehát a húslevé-
nek tápértékéről.

A hús főztvén abból alkotórészeinek egy bizo-
nyos része, a könnyebben oldható anyagok kiválnak
és átmennek azon folyadékba, melyben a hús főze-
tt t. i. a levesbe; milyen ez utóbbinak tápláló be-
cse? A húsleves korán sem oly fontos tápszer, mint
minőnek az tartatik, legalább vegyi összetétele nem
tűnteti azt oly nagy fokban elő. Tartalmaz ugyanis
a húsleves bizonyos fehérnyemű anyagot de igen
kis mennyiségben, továbbá enyvet, ez azonban nem
nagy táperőt kölcsönözhet neki, bizonyítja ezt azon
körülmény, hogy minél több a levesben az enyv,
vagy enyvnemző anyag, (mint a borjú vagy átalá-
ban a fiatal állatok húsából főtt lében), annál ke-
vésebb tápláló ez. Előfordulnak még a húslevesben kü-
lönféle légeny tartalmú anyagok, névleg Kreatin,
Kreatinin, inosinsav stb. ezeknek sincs tápláló hatá-
suk hanem inkább némi sajátlagos hatással bírnak
szervezetünkre; tudjuk ugyanis, hogy az erős húsle-
vő úgy, mint a kávé, théa, üdítőleg kissé izgatólag
és pillanatnyilag étvágy csillapító hatással van, eme
hatását a húsleves valószínűleg az említett légeny tar-
talmú anyagoktól nyeri. Megemlíthető még a húsleves
alkotórészei között igen kevés zsír, cukor, tejsav és
az anorganikus anyagok közül a vilsavas sók. A tej-
savtól nyeri a húsleves savi vegyhatását.

Ha a húsleveset rövidebb vagy hosszabb ideig
állni hagyjuk benn a tejsav képződés nagyon elő-
rehalad különösen magasabb hőmérséklet mellett

Iskolai jelentés.

A helybeli állami alreáltanodában a rendes
előadások hétfőn azaz október 9-én kezdetnek
meg, ennélfogva figyelmeztetnek a t. cz. szülők,
miserint gyermekeiket, ha ezen intézetbe szándé-
koznak küldeni, a kijelölt napig beírassák, mert
különben csak azon esetben vétetnek föl a növén-
dékek, ha előbb jelentkezni betegség vagy más
fontos akadály által gátoltattak volna.

Kecskeméten, 1871. Október 5-én.

Dr. Dékány R.
igazgató.

Kimutatása

a kecskeméti gazdasági egyesület által szept. 24.,
25., 26-ik napjain rendezett termény-kiállításra
beküldött tárgyaknak.

383 kiállító által beküldött: gabonanemfiek-
ben 69, magvak 14, zöldségfélék 44, gyümölcs-
félék nyersen, szárítva és cukorban 1250, Borok
69, gazdasági iparcikkek 56, gazdasági cik-
kek 60, egyéb termékek 33, különfélék 42, ösz-
szesen 1,637 tárgy.

Szives figyelmeztetésül az iparegyesület t. cz. tagjainak.

Fényfy Antal egyetemi pénztárnok úr, mint e
lapok 36-ik számában jelenté, pénztárnokságáról
lemondott. A mennyiben azonban lemondása távol
létem alatt, az egyesület igazgatósági ügyein kívül
eső körülménynél fogva idéztetett elő, lemondását
az egyesület iránti jóindulatánál fogva visszavenni
sziveskedett, és pénztárnoki hivatalát, melyet ed-
dig is az igazgató-választmány legnagyobb elisme-
rése mellett viselt, továbbra is megtartani fogja.

Kecskemét, 1871. Október 1.

Katona Zsigmond,
egyleti elnök.

A fentebbi nyilatkozat beleegyezéssel tör-
ténik.

Kelt mint fent.

Fényfy Antal,
pénztárnok.

A megcsömörlött emésztő-gödör.

A régi elemi olvasó könyvből emlékeznek még
tisztelet olvasóink egy cikkre, melynek czime ez:
„A mi sok az megárt“, hogy ez valóban igaz,
bizonyítja nemcsak a tapasztalat, hanem a rózsá-
útczai vendéglő emésztő-gödre is, mely míg csak
lehet megemészteti ugyan a behordott mindentelét;
de végre a sokat nem győzvé, megcsömörlök és
kellemetlen illatú tartalmának egy részét a rózsá-
útczai folyókába bocsájtva, annak mindenhez in-
kább, mint a rózsához hasonló illatot kölcsönöz.

Talán jó lenne a különben lojalis tulajdonost
figyelmeztetni, hogy az ilyen megcsömörlött göd-
örnek nem jalappát kell adni, hogy gyomrát
megtisztítsa, hanem hosszú nyelvű lapátot és gázsí-
lajtót. Egypárszor már megtörtént az is, hogy e
gödör tartalma az utcára kiöntötten a folyó-
kába, a szomszédok ájulozására napokig tartó
illattal látta el a környéket.

Ajánlatik a tekintetes városi kapitányság
figyelmébe.

Dixit Borsos.

Helybeli újdonságok.

○ A király nevenapján a helybeli róm.
kath. főegyházban ünnepélyes istentisztelet tartat-
ott. A katonaság, s a városi közigazgatási tiszt-
kar, a róm. kath. gymnasiumi ifjúság és tanárai
stb. voltak jelen. Itt egy alkalmi megjegyzést koc-
káztatunk. Alkotmányos országban e nemű ünne-
pélyek alkalmával nemcsak a tisztviselők, de a
nagy közönség is sietve tódul az államfő iránt tar-
tozó tiszteletét leróni. Nálunk ez nem így van. A
szomorú ötvenes évekből fennmaradt az idegen-
kedés ez ünnepélyeken részt venni s nem találko-
zik vállalkozó, ki ezt népünkkel megértse: hogy
most, visszatartani magát, a király név- vagy
születése napján tartatni szokott ünnepélyes isten-
tisztelettől, már semmi hazafias vagy alkotmányos
érzelmet sem foglal magában. Különösen feltűnik,
hogy míg ref. vallású polgármesterünk minden ily
alkalommal az összes tisztikart köröztetés útján
felszólítja s ha csak honn van, maga is el megy a
nagyobb részint résztvenni szokott közigazgatási
tisztviselőkkel: addig a törvénykezési tisztviselők
egészben vagy nagy részt visszatartják magukat,
holott ők fizetésüket is az állam pénztárból élvezik.
Ez alkalommal is három volt ott, pedig le-
hettek volna harminczhárom is. Ezt már csak
nem a pártfegyelm tiltja?

○ Ring Sándor úr azon két darab aranyat
mit a közelebbi gyümölcs kiállításon nyert szép
körtével, — vizonzásul mintegy, hogy körtefa-
ágait Kecskemétről kapta — a helybeli jótékony
nőegyesületnek ajándékozta. Eljen!

○ A kecskeméti jótékony nőegyesület — a
város által alapított kisdedóvodához egy dajka
felfogadási költségére 100 frtot adományozott.

○ A vasúti pénztár ellen a kapitányi
hivatalnál azon panasz emeltetett, hogy annak ke-
zelője olykor annyira későn nyitja fel: mikép a
tolongás kikerülhetlen. A legközelebbi vasárnapon
is e miatt fordult elő azon botrányos eset, hogy a
nagyobb számban haza utazó szabadságos katonák
a pénztár ablakait beverték. Föltétlenül nem ité-
lünk el senkit, de azt tartjuk, az a jó tisztviselő,
ki a körülményekhez képest intézi dolgait s nem
ragaszkodik perezről perczre a pénztárnyitási idő-
höz, ha az utazó közönség száma nagyobb a ren-
desnél. Minden tisztviselő szolgálja a közönségnek
s tessék elhinni, itt kivételt még a vasúti pénztár-
nok sem képezhet, ha bár történetesen báró lé-
gyen is az.

○ Kovács Sándor tanuló Szatmárról egy
pakkot kapott a postán. Tíz forint volt bele pa-
kolva, hanem biz azt szerencsésen kivette belőle
valami járatos ember a posta szabályokban. Pana-
sza — bár igazolja, hogy a pakk felbontva érke-
zett hozzá — figyelembe sem vétetett, mert hiába
a szabályokban nincs rá s.

○ A kapitányi hivatal dicséretére legyen
mondva, az utcza lámpák oly jól égnek egy darab
idő óta és oly tisztán tartatnak: hogy a mi ki-
válni való van, az már mind a lámpák hibája. A
régijájtájakat jobban világítani nem lehet.

○ Völgyi György társulata, mint halljuk,
a jövő héten városunkba érkezik. Szívünkben óhaj-
tjuk, hogy jó dolguk legyen, rajta is leszünk, meny-
nyiben körünkbe vág; — de a „berukolás“ aligha
nem korai.

mint p. o. nyáron hol már a 24 óráig állott húslé
annyira savanyúvá lesz, hogy az alig élvezhető.

Elősorolván a húslevesnek alkotórészeit, részle-
teztvén annak vegyi összetételét most már könnyen
megfelelhetünk azon kérdésre vajlon csakugyan bir-e
a húslé ama nagy tápláló becsessel, mely neki tu-
lajdonítottatik. Erre egyszerűen nemmel felelünk.

Igenis, bir a húslé igen nagy tápértékkel de
csak úgy ha azon hússal, mely benne főtt egyetem-
ben élveztetik, mert a húslé és a főtt hús együttvéve
képviselek azon alkotórészek, azon anyagok összegét,
melyek szervezetiünk fontartására, tovább fejlődésére
és tökéletes kiképződésére szükségesek.

A húslé magában véve tehát könnyen emész-
hető ugyan de koránsem oly nagy fontosságú táp-
szer, mert a húsnak legtáplálóbb részei a fehérnye-
mű anyagok csak alig számba vehető kis részben
mentek át a húslébe, legnagyobb részek megolvadt
állapotban a húsból maradt vissza; innen van azon
szokásos eljárás, midőn valakit tisztán levestel kell
vagy akarunk táplálni, hogy a leveshez tejet vagy
tojást adunk azon célból, hogy az abban hiányzó
és a húsból visszamaradt fehérnyemű testeket pó-
toljuk, ez által a húslévet magával a hússal tettük
egyértékűvé. Szóljunk néhány szót a hús lének külö-
nösen két irányban használatáról, először nehéz
betegségekből felülülteknél, másodsor fiatal gyenge
gyermeknél. Szokásos általában a betegnek ha
minden egyéb eltiltatik tiszta húsleves adni, hogy
némi tápláljuk, iparkodván a beteg életterejét és
teste anyagvesztéseit restituálni, helyrehozni any-
nyiban amennyiben; elérjük-e azonban ezt a tiszta
húslével, nem, mert oly embernél kit kizárólag hús-

lével táplálunk, a test anyagbeli veszteségei (külö-
nösen a légzés által törtétek) magának az organis-
musnak rovására történnek mert a tiszta húslé, mint
már fennebb is említettük kétes tápértékű mert ami
leginkább szükségeltetik az anyag veszteség pótlá-
sára a fehérnyemű testek és a szénvegyek igen
csekély mennyiségben fordulnak abban elő, ellenben
enyvszerű anyag legtöbb van, de ez meg nem táplá-
l, ezért szokás az üdülő betegnek szénvegyeket
tartalmazó anyagokat (liszt, rizs stb.) keverni a
húslébe, mivel a légzési folyamatot nagyrészt a
szénvegyek tartják fön, ha pedig ezek vitetnek
nagyobb mennyiségben a testbe, úgy a test ebeli
vesztéseitől kiméltetik meg, a húslében hiányzó
fehérnyemű anyagokat pedig tojás- vagy tejjel
pótolandók. Hasonló eljárás követendő a gyermekek-
nek húslével tápláltatásánál is.

Hátra volna még a főtt és általában a különfé-
leképen elkészített hús tápértékéről szólni. Ha a
húst magas hőmérséklet behatásának kitesszük, a
benne lévő fehérnyemű anyagok megszáznak es
abból ki nem válnak, így tehát a sült és főtt hús
ugyanazon tápértékkel bír, mert az említett proced-
urák előtt, ezt némely buvár így állítja, mások
ellenben az ellenkezőt állítják, mondván, hogy a
főtt húsnak semmi tápértéke sem volna, a mit kísér-
letileg bebizonyítani iparkodtak, hivatkozván arra,
hogy a jól kifőtt húst a kísérletre használt állatok
(kuttyák) nem ették meg, ebből tehát ismét az kö-
vetkeznék, hogy a főtt hús nem táplál, ez állítás
azonban téves, a dolog Brücke hírneves bécsi élet-
buvár szerint ekép áll:

(Vége következik.)

○ **Dixit cacao ollae.** A „városi dalárda“ f. évi sept. 16-án tartott választmányi gyűléséből „minden művelt“ ember nevében (?) „igazságtalanak“, „műveletlennek“ s „megtámadásnak“ nevezi a lapok kényszerült választát Fehér Péterhez, s jajtva ragadja meg az alkalmat szeretett és tisztelt, azután szeplőtlen jellemű t. cz. (hát mért nem „nagytszeteletű“?) Fehér Péter úr iránt rendíthetetlen bizalmát stb. kifejezni. Nyilatkozatukat részvétküldöttség vitte a „Nagy Muftihoz“ siránkozva egyebek fölött is. — No lám! Ki hitte volna ezt? — — — Soha ilyen vargakadát!!!

○ **Szerencsétlenség.** Meyer József helybeli lakosnak 14 éves fia Ferdinand, — molnártanoncz — folyó hó 5-én a Gazdasági gőzmalomban a gép által saját vigyázatlansága következtében összezúzatott.

○ **A pesti vakok intézetének** kilépett növendékei által a mult szombaton és vasárnap adott hangversenyen alig-alig volt közönség. Megbánták nagyon, hogy vándor-útjukba ejtették Kecskemétet. Nagyon sajnáljuk, hogy így történt, de részben őket hibáztatjuk; mert ha már bejárták Tolnát-Baranyát, sőt Oláhországot is, hozhattak volna magukkal legalább egy kis medve-bocsot, — hiszen hallhatták már, hogy a mi közönségünk úgy szereti a színházat, — ha benne a hangverseny vagy színi előadás mellett még valami ritkább állatot is mutogatnak. Példa rá a tavali elefánt négyeszi föllépéséért bevett 1400 frt.

† **Jószomszédság.** A vasútársasággal a sertvés felrakodó helyek miatt folytatott viszáladásunk a közlekedési ministerium által kiküldött biztos közbenjárására akként intéztetett el ideiglenesen, hogy a vasúti Igazgatóság megígérte, miként a kihajtott sertvéseket azonnal, és pedig többnyire éjjel tova szállítja: — és szavát úgy tartja meg, hogy szerda óta 4 falka hizott sertvés ott fekszik a sétányunk környékén, és teszi azt tönkre, — mert a szegény társulatnak nincs szállító-kocsija; ha nincs szállító-kocsija, tartsa addig a sertvéseket saját udvarán. — Igérni valamit, és megtartani, nagyon különböző két dolog, gondolja az igazgatóság, a mi drága, és figyelmes szomszédunk. Eljen soká!

— **A helybeli izr.** „Zion“ dalegyet f. okt. 8-án Kovács László úr új színház helyiségében az 1-ső évnegyedi dalestélyt, tánczvizsgálommal egybekötve, rendezni, melyhez a t. cz. műpártoló közönséget tisztelettel meghívja.

Vegyesek.

○ **Deák Ferencz,** kinek betegeskedéséről aggasztó híreket olvasánk, jobban van, sőt szokott foglalkozását is folytathatja. Hála Istennek!

○ **Városi közönségünk** az országos honvédmeház alapkövének f. hó 1-én történt letétele alkalmából tartott ünnepélyen magát küldöttségileg képviseltetvén, nem tartjuk érdektelennek, hogy az ünnepélyről hallottakat olvasóink elé terjesszük. Az ünnepélyen jelen voltak az itt levő 184%-iki honvédek, a pesti ezéhek, a svájci fegyvergyár és ó-budai hajógyár munkásai, Buda-Pest városok

hatósága és képviselő testülete, országgyűlési képviselők, megyék és vidéki küldöttek, a pesti önkéntes és városi tüzoltók, élükön gróf Széchenyi Ödönnel, közönség ezrekre menő számban, lobogókkal és zenével. Az ünnepély a honvédmeház színhelyén, a nemzeti dalkör által, a „Hymnus“ elénekülésével kezdődött, miközben még Sárközy zenekara a „Szózat“-ot is eljátszotta. Vidacs János beszélt ezután, mire az alapkőbe teendő okmány felolvasása következett. Ugyancsak Vidacs úr azon tárgyak jegyzékét is felolvasta, mik az alapkőbe letétettek: e tárgyak következők valának: az adakozók névsora; Kossúth arcképe, 1849-iki Kossúth hírlapja, Budavár ostromának képe; 1848-iki egy darab magyar arany; az első független felelős magyar ministerium arcképesoportozata; Gáspár tábornok a „legvitézebb honvédhuzár“ arcképe; Vetter tábornok honvéd érdemjele; az aradi honvéd-egylet pecsété; a még élő legöregebb honvéd, — Német ezredes arcképe, s az October 1-én megjelent pesti lapok egy-egy példánya. Az alapkővet munkások segítségével Vetter altábornagy, Gáspár tábornok és Német János ezredes bocsátá le a mélységbe, melyre a körülállók egy-egy kalapácsütést tettek, azután 48 fehérbe öltözött kis leány koszorút rakott. Az egész szertartás alatt zeneszó és taraczk durrogás emelék az ünnepélyességet. Zárbeszédet Clementis Gábor országgyűlési képviselő tartott; az egész ünnepély pedig 1/4-re ért véget.

○ **A mult napok egyikén** a gyors vonat épen elindult a pesti indóházból, midőn egyik coupéból felhangzó női sikoltás következtében megkelle azt állítani. Az illető vasúti személyzet a láрма oka iránt tudakozódnán egy csomó elszabadult gyógynadálnak (pióca) jött nyomára; a mi úgy történt: hogy előtte való estén egy sebész utazott azon vagonban, s egy piócával telt üveget felejtett ott. A midőn tehát e vérszomjas állatok kiszabadultak, nagyon természetes, hogy a semmit sem sejtő női közönséget megtámadták s valóban nem kis fáradságba került a vasúti személyzetnek a szegény halálra ijedt nőket alkalmatlan vendégeiktől megszabadítani.

○ **A lapszerkesztés tövisei.** Egy új lap indult meg, s a szerkesztő mindjárt az első számban egy helybeli titkos játék-barlangra hívta fel a hatóság figyelmét. Másnap levelet kap azon felhívással, miszerint „hagyjon békét azon játékosoknak, különben botba fut.“ Másnap azonban ismét cikik jelenik meg a játékbarlang ellen s ugyanaz nap egy izmos ember jelenik meg a szerkesztőségben kezében hatalmas füttykössel. „Itt van a szerkesztő“? kérdé stentori hangján épen a szerkesztőt. „Nincs, de rögtön itt lesz“ lön a válasz „addig tessék helyet foglalni s lapokat olvasni.“ A szerkesztő erre távozott, a lépcsőn azonban ismét egy bunkós emberrel találkozott, ki hasonlóképp a szerkesztő honn létét tudakozá. „Igen, fönn van, lapokat olvas.“ Erre az újon érkezett a szerkesztőségbe rohant s neki esve a vélt szerkesztőnek, mire az igazi két rendőrrel megérkezett, — véresre verték egymást. Ez eset pedig nem itt történt, de tekintve városunk flórájában tenyésző „ne nyulj hozzám“ virágokat, itt is megtörténhetett volna!

Kimutatás a kecskeméti Takarékpénztár 1871. évi Sept. havi forgalmáról.

Bevétel:

Pénztár állás 1871. Aug. 31.	35,698 frt. 22 kr.
Betételek után	312,704 „ 74 „
Különféle díjak után	1,763 „ 09 „
„ kamatok után	3,694 „ 69 „
Kölesön visszafizetések	
Állam és hitelpapírok után	6,156 „ — „
Váltók	138,867 „ — „
Zálog	3,055 „ — „
Viszleszámitolás	20,400 „ — „
Összesen: 522,338 frt. 74 kr.	

Kiadás:

Kifizetett betételek	294,733 frt. 79 kr.
„ folyó kamatok	2,858 „ 55 „
Viszleszámitolási „	293 „ 17 „
Kölesönök	
Állam és hitelpapírra előleg	7,206 „ — „
Váltókra	163,122 „ 84 „
Zálogra	3,255 „ — „
Viszleszámitolásra	34,200 „ — „
Jövedelmi adó 1870-ről	594 „ 82 „
Üzleti folyó költség	59 „ 69 „
Házbér	76 „ — „
Tisztv. és szolgáló havi fizetése	227 „ — „
506,626 frt. 86 kr.	
Pénztár állás 1871. Sept. 30-án	15,711 „ 88 „
Főösszeg: 522,338 frt. 74 kr.	

Markovits..

A Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank 1871. September havi forgalmának kimutatása.

Bevétel:

Pénztári egyenleg Augusztusról	9,377 frt. 18 kr.
Részvények után befizetett	44 „ — „
Kötelezett takarékbetétek	1,410 „ 50 „
Folyószámlákra betétezt	29,953 „ 32 „
Váltóköles.-ből visszafizetett	46,190 „ — „
Előlegekből	4,981 „ 05 „
Kamatokban	1,281 „ 73 „
Díjakban	449 „ 52 „
Intó díjakban	32 „ 95 „
93,720 frt. 25 kr.	

Kiadás:

Váltó kölesönökben	58,390 frt. — kr.
Előlegekben	5,984 „ — „
Folyószámlákra visszafizetett	26,618 „ 67 „
Kamatokban	222 „ 79 „
Tisztviselők fizetése	204 „ 16 „
Pénztári egyenleg Sept. 30-án	2,300 frt. 63 kr.
93,720 frt. 25 kr.	

László.

Felelős szerkesztő: **Hornyik János.**
Szerkesztőtárs: **Madarassy László.**

H I R D E T É S E K.

Árverési hirdetmény.

Sz. kir. Kecskemét város telekkönyvi törvényésze részéről közhírré tétetik, miszerint Tormási László felperes részére 40 frt. tőke követelése és járuléka kielégítése végett, végrehajtást szenvedett alperes Gressai József bíróság lefoglalt, akecskeméti 10,070. számú telekkönyvben 84% részletszám alatt foglalt s nevük alatt beirt csalános szöllejére nézve a nyilvános árverés elrendeltetett és árverési határidőtől 1871. évi Nov. 3. és szükség esetében 1871. évi Decz. 2-ik napjának mindég délelőtti 9 órája a városi telekkönyvi hivatalban akként tüzetett ki, hogy első alkalomkor az árverés alá bocsájtot ingatlanság becsáron alul el nem adható.

Venni zsándékozó tartozók a becsértéknek 10%-át készpénzben vagy értékpapírban bánatpenzül az árverési kiküldött kezeihez letenni, különben az árverésben részt nem vehet.

Az árverési feltételek, melyek az árverés előtt felolvastatnak, az árverést megelőzőleg mindenki által a telekkönyvi hivatalban megtekinthetők.

Felszólítatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi törvényészek székhelyén vagy ennek közeliben laknak aziránt, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselétésök végett, a törvényészek székhelyén megbízottat rendeljenek, és azok nevét s lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

A perrendtartás 433. és 466 §§-aihoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb kijelölt javak iránt tulajdonjogi vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélenek, hogy kereseteiket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, ezen telekkönyvi törvényészekhez adják be, különben azok az árverés foganatosítását nem gátolhatván, egyedül a vételár fölsőlegére fognak utasíttatni.

Kelt Kecskeméten, 1871. évi September 29-én tartott városi törvényészek telekkönyvi üléséből.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1871.

2204. sz.

Árverési hirdetmény

A városi törvényészek gyámhatósági osztálya részéről közhírré tétetik: hogy néhai Szabó Rozália Hornyik Jánosné hagyatékához tartozó és végrendeleti hagyomány szerint Szabó Károly kiskorút illető ingóságok, u. m.: szoba-butórok és ágyneműek folyó évi Okt. 13-ik napján reggeli 9 órakor a helyszínén 8. tized, Halasi-nagy-útca, 571. szám alatti háznál, azonnali kész pénz fizetés mellett nyilvános árverés útján eladatni fognak.

Kecskeméten, 1871. Szept. 12-én a városi törvényészek gyámhatósági osztálya üléséből.

Kiadta

Csányi Károly,
jegyző.

Az „Olvasókör“ helyiségében az étel és ital kiszolgáltatás alhaszonbérbe kiadó. — Vállalkozók Hazai József úrral értekezhetnek.

Barátim egyikének ajánlatára megkísértettem az

ANATHERIN-SZÁJVIZET

használni az én csorbutos, csuzos szájbajom ellen, melyhez még több üres fogtól való kizoztatás is járult; s a melyek ellen azelőtt többféle szert eredmény nélkül használtam. Ezen szájviz teljesen meggyógyította inyemet és jelentékenyül enyhítette az üres fogaimtól származó fájdalmakat is; tehát azon kellemes helyzetben vagyok, hogy dr. Popp es. kir. udvari fogorvos úrnak az én teljes elismerésemet és köszönetemet nyilvánosan elmondhassam.

Bécs.

Bárá Brandenstein Fr.

Kaphatók: Kecskeméten: Milhoffer János gyógyszerésznél; Szolnokon: Haranszky A.-nál; Félégyházán: Hoffer A. gyógyszerésznél; Nagy-Körösön: Dasler gyógyszerésznél; Szolnokon: Scheftzik gyógyszerésznél; Szabad-Szállásán: Rosznyay M. gyógyszerésznél; Abonyban: Scheftzik M. gyógyszerésznél; Kun-Szt.-Miklóson: Tóth S. gyógyszerésznél; Kis-Körösön: Gubás gyógyszerésznél; Mező-Túron: Somogyi S. gyógyszerésznél; Ráczkevény: Vargay A. gyógyszerésznél; Izsákon: Haranszky A. gyógyszerésznél; Majsán: Tarjay P. gyógyszerésznél; Jászberényben: Witz E. gyógyszerésznél; Kaloosán: Beer L. B.-nél; Szentesen: Eiszdörfer G. gyógyszerésznél; Halasban: Novák R.-nél; Pesten: Török J. és Thallmayer gyógyszerészeknél; Fischer, Schopper, Deutsch H.-nál.